

# 新能源材料与器件专业教学科研一体化实验平台建设研究\*

田传进 赵文燕 徐序 李鹏章 王乐莹

(景德镇陶瓷大学材料科学与工程学院 江西景德镇 333403)

**摘要:**本文针对景德镇陶瓷大学新能源材料与器件专业学生培养目标,提出了构建适合新能源材料与器件专业的教学科研一体化实验平台,阐述了平台建设内容及取得的一些成效,研究获得的成果和经验对本学院其他专业或其他相关高校相关专业具有一定的借鉴意义。

**关键词:**教学科研一体化 实验室建设 新能源材料与器件 创新能力

**中图分类号:**G642.0 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.52.144

## 一、引言

景德镇陶瓷大学新能源材料与器件专业是在2009年开设的应用物理(光伏材料)专业基础上,于2014年更名而来。专业培养目标是培养具有较强的创新意识和实践精神的应用型高层次人才。而实验、实践类课程则是培养创新型和应用型人才的重要途径,有利于激发学生的积极性和创新性,促进学生创新能力和服务意识的培养。

实验平台则是学生完成实验课程的载体,高校实验室平台的建设水平,将直接影响学生的培养质量。我校新能源材料与器件专业长期以来一直重视学生创新能力的培养,除专业基础实验外,还开设了专业综合实验和专业创新实验。<sup>[1]</sup>早期的教学实验室与科研实验室建设是分立的,教学实验室的建设以验证性实验设备为主,学生通过实验,可以加深理解书本上学习的一些基本的原理,巩固所学理论内容,同时训练了仪器设备的基本操作技能。但是,这些验证性的实验不利于激发学生的好奇心,也不利于激发学生的独立探究精神和创新意识。专业综合类、创新类实验利于学生系统地学习专业知识,了解专业的学术前沿,对激发学生的学习兴趣、培养学生的创新能力具有重要的作用。但是,由于专业综合、创新类实验所需要的仪器、设备相对高端,价格比较昂贵,而教学实验室的建设经费有限,难以支撑相关仪器的购置,而且,即便有经费支持购买,如果仅仅用于教学,设备的利用率也相对较低,造成经费资源的浪费。专业教师科学研究

的实验室所拥有设备可以满足学生综合、创新类实验的要求,然而这些实验室主要用于相关老师和研究生的科学的研究工作,虽然我们也一直推动科研实验室用于学生的综合、创新实验,但是教师积极性不高。人才培养和科学研究都是高等学校的重要职能,教学可以促进科研,科研亦可以反哺教学,两者应该是相互联系、相互促进,而不应该是两个相互孤立的活动。因此,一些高校学者提出了教学科研一体化实验平台建设<sup>[2-5]</sup>或开放实验室<sup>[6-8]</sup>的构想并进行了实施。像西北农林科技大学建设的“农业资源与利用”教学科研实验室一体化平台<sup>[2]</sup>、武汉工程大学环境生态与生物工程学院建设的生物技术专业教学—科研一体化综合实验室<sup>[3]</sup>,湖南科技大学化学化工学院集教学、科研、育人一体化的开放实验室模式<sup>[4]</sup>,山东理工大学建设了适应创新人才培养的材料学科教学科研一体化实验平台<sup>[5]</sup>等。这些高校的探索均取得了一定的成效,对学生创新能力的培养起到了一定的积极作用。

综上,教学科研一体化实验平台的建设符合我校新能源材料与器件专业创新型、应用型人才培养定位的需要。另外,我校新能源材料与器件专业老师的科研方向跟学生培养方向高度吻合,所做的科研工作也非常适合提取设计学生的综合创新类型的实验。因此,我们提出了建设新能源材料与器件专业教学科研一体化实验平台的建设,经过几年的发展,取得了一定成效。

\*基金项目:景德镇陶瓷大学校级教学改革研究课题“新能源专业教学科研一体化实验室建设研究”(项目号:TDJG-19-Y33)、景德镇陶瓷大学教改课题“课程思政与混合教学的双向促进——以《固体物理》教学为例”(项目号:TDJG-20-Y29)。

## 二、教学科研一体化实验平台的建设内容

### (一) 教学科研一体化实验平台规划

景德镇陶瓷大学新能源材料与器件专业学生培养定位是太阳能电池及半导体器件方向和化学电源方向，其中的化学电源方向，结合本专业教师的研究方向，我们设置了电化学储能（锂电、超级电容器、锌空电池等）和燃料电池两个子方向。该平台需要满足太阳能电池和化学电源方向的相关材料的合成制备、器件的组装和性能的测试与表征条件。另外，本专业的实验课程分为专业基础实验、专业综合实验、专业创新实验三个层次，另外，还开设了专业创新基础训练、专业创新训练、科技方法训练等实践课程。<sup>[1]</sup>根据培养方向定位及实验课程的设置，考虑本专业原有教学实验室及专业教师科研实验室的情况，统计实验仪器，由学院和专业统一规划教学科研一体化平台的实验室结构和组成。据此，我们确定了新能源材料与器件专业教学科研一体化实验平台的总体规划。平台整合原有实验室资源，规划组建了材料合成与制备实验室、太阳能电池及半导体基础实验室、太阳能电池及半导体综合创新实验室、电化学储能基础实验室、电化学储能综合创新实验室、燃料电池基础实验室、燃料电池综合创新实验室七个实验室。各实验室具体的规划及所具备的相应功能如表所示。

表1 新能源专业教学科研一体化实验平台构成表

培养方向	实验室名称	功能
太阳能 电池	太阳能电池及半导体基础实验室	太阳能电池及半导体基本原理与特性实验测试
	太阳能电池及半导体综合创新实验室	太阳能电池的设计、制备及性能测试
化 学 电 源	电化学储能基础实验室	新能源专业基础实验
	电化学储能综合创新实验室	锂电、锌空等电池的制备及性能测试
燃料 电池	燃料电池基础实验室	新能源专业基础实验
	燃料电池综合创新实验室	燃料电池的制备及性能测试
通用	材料合成与制备实验室	材料的合成与制备

### (二) 教学科研一体化实验平台的功能优化

一体化实验平台要能够支持该专业人才培养、科学研究，

以及服务社会等高校应该具备的重要的职能。我们规划建设的教学科研一体化实验平台经过几年的发展具备了承担如下主要任务的能力：

1.保障本科生相关的实验教学任务。本科生实验教学任务的完成是人才培养的基本要求，实验平台首先要保障满足本科生实验课程的需求。

2.平台能够支持大学生进行大学生创新创业项目及“挑战杯”“创青春”“互联网+”等各类创新创业大赛的开展。

3.平台能够满足相关方向的老师及研究生的科学研究工作。新能源材料与器件专业教师的研究方向主要集中在太阳能电池、电化学储能（锂电、超级电容器、锌空电池等）、燃料电池三个领域，所建设的新能源材料与器件教学科研一体化实验平台主要也是围绕这三个方向建设。

如此，教学科研一体化实验平台不但满足了学生的课内、课外人才培养任务，而且满足了教师们科学的研究工作的需求。

### (三) 教学科研一体化实验平台管理运行办法

为了节约、高效地运行，我们经过多年的积累，探索出一套行之有效的运行管理模式：

1.分工管理，共享使用。实验室的管理是一个复杂而重要的工作。对于传统的教学科研实验室分设的情况，教学实验室用于教学，由专门实验员管理；科研实验室仅用于科研，由实验室建设和使用者（一般以课题组为单位）进行管理。管理相对比较容易落实。而对于教学科研一体化实验室平台的管理则要探索合理的、适合这种一体化平台的专门的管理运行模式。我们根据不同实验室的功能不同，采取了“分工管理，共享使用”的管理运行模式。专业基础实验室和材料合成与制备实验室由学院为本专业分配的实验员统一管理，专业基础实验室以验证性实验为主，相关实验设备较低端，得到的实验数据精度较低，主要用于验证某个原理的正确性，一般难以用于科学研究工作。而专业综合、创新实验室由本专业从事相关研究方向的老师分别管理。专业开设的专业综合实验、专业创新实验、专业创新性基础训练、专业创新训练、科技方法训练、毕业论文等实验、实践课程主要是在三个综合创新实验室平台完成。课程也是由这些实验平台的分管老师们分别指导完成。而且，实验课程设置的实验项目均来自这些老师的科研项目内容，由这些老师们指导也更加合理，更加专业。

2.统筹经费，激励共享。传统模式下，教学实验室一般由学校、学院支持建设，经费来源以学科建设经费为主。而科

研实验室的建设经费除了部分来源于学校的学科平台建设经费，还有一部分来自老师科研项目经费，这也造成老师们认为科研实验室就是用来做科研的，而将仪器、设备用于教学的积极性不高。这在很大程度上没有充分发挥仪器、设备在本科生人才培养上的作用，造成了设备资源的浪费。我们通过教学科研一体化实验平台建设提高了教师将仪器、设备用于教学的积极性。将教学、科研实验室纳入一体化实验平台，统筹经费，统一规划建设。为了调动老师们在本科生培养上的积极性，采取了激励措施。对于设置本科生综合创新实验项目数量越多、质量越高的实验室，对指导本科生参加创新创业大赛和项目越多的实验室，在本科生培养方面发挥了更大的作用，平台就投入更多的经费进行支持和建设。通过这种激励举措，老师们指导本科实验的积极性得到了极大的提高，学科建设经费也发挥了更大的作用。

### 三、教学科研一体化实验平台建设成效

(一) 教学科研一体化实验平台的建设解决了科研设备充分用于人才培养，推动了科研反哺教学。

平台建设采取了激励共享的措施，因此，极大地提高了科研人员在本科生实验教学上投入的积极性。通过协调本专业教师，结合专业教师的科研项目，开设出高质量的综合性、创新性实验项目，专业教师担任实验指导教师，提高了实验教学质量，同时，让学生们切实参与到前沿实验当中，接触、使用了较先进的实验仪器。通过平台建设，专业综合实验和专业创新实验均是基于科研仪器、设备来完成，仪器、设备在人才培养中得到了充分发挥。

(二) 教学科研一体化实验平台建设增强了专业实验课程教学的师资力量，提高了实验教学质量

专业综合实验、创新实验均来自教师的科研课题，因此，实验指导老师也由相关的老师担任。实验课的师资力量较传统的仅由实验员担任实验老师情况得到了明显提升。由于实验项目的前沿性，学生做实验的兴趣更加浓厚，加上指导老师更加专业，实验课程的教学质量得到很大的提高。

(三) 教学科研一体化实验平台建设有效促进了学生创新能力、科学思维的培养

教学科研一体化实验平台建设让大学生创新创业、“互联网+”、挑战杯等创新项目和竞赛得以更顺利地开展，进而提高了学生创新能力、科学思维的培养。学生提前进入老师的科研项目为学生后续申报创新创业项目，参加“互联网+”、挑战杯、创青春等大赛奠定了基础。近几年专业学生获“大

学生创新训练项目”国家级8项、省级4项、校级13项。在大学生“互联网+”创新创业大赛中，获得国家级银奖1项、铜奖4项，省级金奖2项、银奖5项、铜奖4项，以及全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛三等奖等奖项。发表本科生署名文章6篇，发明专利2项。

### 结语

通过教学科研一体化实验平台建设优化了专业的实验项目，探索出了激励科研与教学仪器资源共享的规章制度与管理机制，提高了仪器、设备利用率，增强了学生学习的积极性，总体上提升了本专业的专业实验教学质量，以及学生的创新能力。同时专业教师，尤其是实验室尚不健全的新入职的青年教师的科研工作也可以及时开展。研究获得的成果和经验对本学院其他专业或其他相关高校相关专业也具有借鉴意义。

### 参考文献

- [1] 常启兵,王艳香,曾涛.新能源材料与器件专业创新型应用人才实践教学培养体系的构建[J].中国轻工教育,2020(04):66-70+76.
- [2] 张永,王麻林.教学科研实验室一体化平台建设的探索[J].实验技术与管理,2014,31(2):120-122.
- [3] 朱雄伟,胡婧.生物技术专业教学——科研一体化综合实验室教学管理体系构建[J].广东化工,2019,46(20):201-202.
- [4] 邓谦,蔡铁军,彭振山.教学、科研、育人一体化开放实验室模式的探索与实践[J].当代教育理论与实践,2012,4(12):24-26.
- [5] 杜庆洋,张大富,任京成.适应创新人才培养的材料学科教学科研一体化实验平台建设[J].教育教学论坛,2014(41):269-270.
- [6] 付秀娟,刘玉兰.高分子材料与工程专业教学——科研一体化综合实验室教学管理体系构建[J].教育教学论坛,2017(15):8-9.
- [7] 李玉道,李法德,孙学振.实验室开放现状存在的问题和解决方法[J].实验室科学,2019,22(5):90.
- [8] 李静,徐君明,赵红超.建设教学与科研一体化的装备实验室[J].实验技术与管理,2017,34(B04):145-147.

### 作者简介

田传进(1980—),男,汉族,籍贯:山东巨野,博士,副教授,主要研究方向为新能源材料与器件性能。